



建筑电气节能创新设计 及应用研究

——文 / 杨坤博

随着社会经济的不断发展，建筑项目也越来越多，若不进行科学合理的建筑电气设计，必然会导致能源的过量使用。在实现建筑行业可持续发展的进程中，我们要始终坚持以节能为核心的思想，在节省资源的前提下，实现施工费用的节约，为施工单位带来更大的经济与社会价值。但是，就建筑的电气工程来设计及应用来说，还存在着一些缺陷，没有将节能的概念真正地融入其中。因此，建设单位应当通过对建筑电气设计应用工作不断地进行改革和创新，从而推动国家节能事业的发展。

建筑电气节能现状

近年来，随着社会发展迅速，我国的经济总体呈现上升趋势。伴随着城市化进程的加速，城市中各类建筑的数量和规模也都在增加，而建筑业也正因此，才能取得稳健发展。在国民经济迅速发展的今天，能源需求量不断增加，但各种类型的能源都有很大的供应缺口，同时也存在着大量的浪费现象。尤其是近年来，随着各类大型、特大型公共建筑的建设不断扩张，许多建筑没有将建筑节能作为工作重点，尤其是电气节能，长期下去，将会造成新的巨大能源浪费。近几年，我国及其有关部门对节能工作的重要性和紧迫性有了很深的认识，我国建筑节能工作得到了广泛的开展，对建筑节能的管理工作也在持续地进行，专家学者对建筑节能的技术进行了深入的研究，不断地提高对建筑节能的认识。同时，随着社会的发展、文明水平的提高，民众对能源节约的认识水平也在逐渐提高。实际上，建筑节能是一件非常困难和复杂的事情，其难度甚至超过了一些建筑智能系统的使用，由于建筑节能所牵扯到的学科和领域更多、更深、更广，如果没有对其进行系统、全面、综合的分析、研究和实施，将很难达到真正的发展目的。

建筑电气节能创新设计应用

供电节能设计

电气配电网中的电气损耗往往被忽视，然而在现实生活中，电气配电网中的电气损耗非常巨大。在配电网中，要注重从配电网到变配电室的间隔，采用比较短的路线，提高线路的利用率，降低电压损耗。根据几个基本原理，科学合理地配置低电压线路，使电气损耗减至最低。并结合电气系统中的数量和容量等因素，对电气系统进行最优配置，从而保证电气系统在正常工作中的充分利用。若电容在充入时，有一部份的电荷未被全部放出，则会导致用电量增大。三个分量间的不均衡要求小于15%，电网的不均衡要求小于2%，三相配置下的三相电荷均衡要求在三相配置下达到均衡。同时，在对电线、电缆截面的进行选择的时候，有关设计人员可以使用以下方法：增加线缆接口，对季节负载进行合理分配，对配电系统进行最大程度的利用，从而降低电缆电气损失和电缆加热问题，达到对能源资源的节省目标。

在供电中需要关注的问题有：第一，在用电总负荷的计算过程中，有关人员需要准确地计算出用电负荷的数量和分布情况，从而制定出一个科学合理的分配计划。第二，在选择线路的时候，因为要考虑到运行的安全性和成本，所以应该尽可能地选择具有较小电导率的材料来作为导线，这样

可以大大地减少电能损耗。第三，现在社会大部分人白天在外工作，晚上才会回家休息，因此会存在用电高峰和低谷期的问题，电气系统设计人员应该充分利用这一特点，在设计中对低峰期进行有效调整，从而减少电能的消耗。

照明节能设计

在确定一座环保建筑物的电气照明等级时，应根据居住者工作、生产和操作过程中的真实需要，而不是盲目采用高强度照明灯具。应根据“节约、环保、实用、经济”的要求，对电气照明设备进行照明设计。在公共建筑电气设备设计过程中，不仅要与建筑的总体装饰相协调，而且在节能的同时，要兼顾到照明效果。在当前的建筑照明设计中，存在着忽视照明功能、忽视节能、片面追求美学等问题。

为使某一场所或某一室内的照度水平得到合理的评定，应按相关规范规定的亮度水平进行设计。为了保证设计照明系统具有一定的灵活性，设计照明与参考照明的比较，其偏差可以控制在10%以内。在设计中，所选用的照明设备应符合相关标准。由于使用了高效照明设备，因此可以实现节能效果，除非有特殊说明，通常情况下，不允许使用亮度较差的白炽灯，建议使用高效节能灯具。

在确定照明设备的能量效率及与之匹配的照明设备时，能量效率系数不应低于国家制定的能量效率评价价值。灯光控制的目的在于改善工作环境，提高灯光质量，延长光源寿命，方便维护管理。在进行特定墙面的设计时，设计工作人员要尽量降低过大的凸起构造，选用方块和圆形的建筑，在保证光照的前提下，尽量降低窗户的数目。在建筑设计中，要从建筑的特性、功能、规范和使用要求等方面进行综合设计，以实现建筑设计的合理性、经济性和有效性。

空调节能设计

在现代城镇住宅中，空调系统是必不可少的电气设备，它对人们的生活质量有很大影响。空调系统的能耗比例较大，因此，设计人员要做好空调系统的节能设计工作，降低居民在这方面的财务开支。在节能建筑建设中，要使用暖通空调、风机、水泵、升降机等多种设施，为各种建筑物的电气系统提供新颖的节能方案，使其达到最佳的节能效果。暖通系统是现代化楼宇设备的核心技术，是智能化建筑的一种主要经营模式。

空调系统包括：冷却水，换热器，通风空调，变流量空调等。空调在间歇的工作方式下，需要自行开、关，因此应将空调、新风系统等停、变新风比例进行调节。针对负荷波动较大、负荷波动较大的场合，推荐使用变频器进行调速，以实现节能效果。最终，在墙壁的设计中，要选用一种更加



合理的材质,这样才能更方便地对房屋的内部环境进行调控,降低空调的使用率,达到提高居民生活质量的目的。

节能电动机

在进行建筑电气设计时,不能忽略对电机的选用,一定要选用具有较高节能作用的电机,替代原有的大功率的电机。首先,电机的能耗根本原因是电机的低效率和低功率。因此,在具体的设计中,有关的设计人员应尽量选用优质马达,以降低电能消耗,从而实现节能的目的。其次,在可持续发展思想的指导下,我国当前所采取的一种节约能源的电气设计方式,就是通过对 AC 电机进行调节来实现节电。在具体的设计中,根据变频的类型和电机的类型,使用了各种变频调速装置,使电动机能够自行调节速度,并能够自行适应负荷改变。加强对电机调节节能技术的普及,有利于提高电机的低负载频率,实现节能降耗的目的。最后,通过使用软启动器,可以实现更高的节能效果。软启动器通过起步时间逐步调整导通角,并对其进行调节,由于具有较高的冷却能力和较好的排气能力,通常用于电气容量较大,启动频率较高的水泵装置。

节能创新及意义

随着人们生活品质的持续提高,对建筑的需求也在变得更高。电气安装在建筑施工中是一个很重要的环节,需要很高的技术含量和专业性。如果在施工材料、施工设备等方面

存在问题,将会对整体的电气安装施工质量造成严重影响。能源是人类生产生活中不可或缺的元素,也是人类赖以生存与发展的基础。伴随着国民经济的快速发展,建设工程项目的数目也在不断增加,这就造成了大量的能量资源的浪费,导致日趋严峻的能源利用局面,这对建设产业的高质量发展造成了很大制约。

因此,在进行电气系统的规划时,应尽量降低电气系统的能量损失,使电气系统的能量资源得到有效的使用。特别是要加强对节能技术的关注,在保证其实用性的前提下,遵守有关的电气设计准则,做出科学合理的建筑电气设计,促进建筑产业的可持续发展。

因此,随着人们的生存品质不断提升,对环境保护的认识也在不断增强。在进行建筑电气工程的设计时,要把节约的原则运用到实际工作当中,对建筑里的电源装置和电线进行灵活的布置,最大限度地节省能源。除此之外,还要与建筑电能的具体发展状况相联系,在平时的工作中多加留意,吸取经验教训,不断充实自己的知识储备,更好解决居民的基本生活需要,从而促进建筑电气工程高品质发展。(本文为山东东方明建设集团有限公司工程师) 